关注"6·26"国际禁毒日

封面头条

▶"我今天有点累,先回去躺会儿……"这是2025年5月19日,成都市公安局禁毒支队支队长王宇飞对战友说的最后一句话。说完这句话后,他突发心肌炎入院,次日凌晨1点20分病逝,生命定格在56岁。

▶近日,这位从警34年、鏖战禁毒一线19年的警察的故事在媒体采访中首次得以公开:从一名普通巡警到奋战禁毒一线,从雪山上缉毒到抓捕毒贩受伤……王宇飞在打击毒品犯罪的道路上屡破大案,逐渐成长为一名专家实战型禁毒支队长,2019年被公安部禁毒局评为"全国缉毒侦查能手"。

鏖战禁毒一线19年 他曾在雪山上飞扑毒贩

"全国缉毒侦查能手"王宇飞病逝,其"警察故事"首次公开

雪山上跋涉7小时 端掉制毒窝点 缴获毒品69公斤

回望王宇飞的缉毒生涯,深山、雪岭都留下过他的 足迹

2019年1月6日凌晨,秦岭深处的雪原在月光下泛着冷光,积雪没过膝盖,山风裹挟着冰碴子直往领口里钻。

王宇飞背着二十公斤的 装备,带领20余名缉毒民警 在海拔1000米的大山中深 一脚浅一脚地前行,他们将 趁着夜色潜人制毒人员藏匿 地点。经过7个小时的跋 涉,他们终于抵达目的地。

"收网!"对讲机里声音响起的一刹那,二十余道身影飞扑出去。王宇飞一脚踹开木门,此时,房间里一口制毒的锅正咕嘟咕嘟冒着热气。穷凶极恶的毒贩准备以命相搏,王宇飞凭借过硬的素质和本领,与队友一起起毒贩制服,收缴69公斤麻黄素,这个横跨秦岭的毒瘤被连根拔起。

而这,只是王宇飞在禁毒战场上出生人死的一个缩影。

破获特大制贩毒案 曾被凶恶的毒贩 伤了眼睛

2011年9月至10月,王 宇飞指挥一大队民警与毒贩 斗智斗勇,成功破获"9·16" 特大制贩毒品案,抓获犯罪 嫌疑人49名。在该案侦破 过程中,为了在毒品交易环 节将犯罪嫌疑人和毒品、毒 资人赃俱获、一网打尽,王宇 飞作出周密部署。

2011年10月10日,他 带领专案组民警在成都八里 桥附近某医院一带实施布 控。获悉嫌疑人临时改变交 易地点后,他又立即带领专 案组民警火速赶往金牛区张 家巷附近守候。

由于该巷子内部环境十分复杂,出口众多且能穿过居民住宅和商铺进出,王宇飞当机立断,改变抓捕方案,实行内松外紧大包围战术。当最主要的嫌疑人分别驾驶两辆汽车离开时,他下达了抓捕命令。

见情况不对,毒贩驾驶





▼王宇飞生前和战友在办案途中

汽车疯狂撞开民警所驾驶的 车辆逃窜。紧急时刻,王宇 飞果断让民警开枪射击并将 其中一辆越野车轮胎打爆, 最终成功挡获毒贩,缴获大 量毒品。

雪儿是王宇飞的女儿, 儿时的一幕,令她至今难 忘。某天回家,她发现父亲 躺在床上,眼睛被纱布包扎 着。原来,在抓捕歹徒时,冲 在最前面的父亲被歹徒的喷 雾伤到了眼睛。

作为禁毒支队支队长, 王宇飞的工作充满惊险与艰辛,但因保密要求,他极少提及,只有负伤时,女儿追问下才能知晓一二。

> 帮戒毒人员获新生 全市组建600余支 基层禁毒工作队

在成都禁毒战线上,王

宇飞的名字与两道光紧密相 连:一道是刺破毒网的剑光, 另一道则是温暖人心的火光。

2017年,戒毒人员阿强 出狱后,在王宇飞的结对帮 扶下重获新生。阿强记得, 第一次见面时,王宇飞递给 他两样东西:一张汽修培训 报名表和一沓社区创业贷款 申请表。"毒瘾能戒,心瘾难 除,得给你找件新'衣裳'。"王 宇飞口中的"衣裳",是尊严与 希望。如今,阿强常对学徒 说:"是王队长让我知道,人摔 进泥里,还能开出花。"

在禁毒战场,王宇飞冲锋在前、身先士卒,先后率队侦办部督、厅督毒品大要案件200余件,其中一起部督专案荣膺"2018全国十大精品案件",一起跨国贩毒网络案被最高人民检察院遴选为指导性案例。2019年,因能力出色、成绩显著,王宇飞被

公安部禁毒局评为"全国缉毒侦查能手"。

2020年,王宇飞牵头构建"123"禁毒系统工程(1支专业化队伍、2大防控理念、3大宣传阵地),创新建立"1123"集群打零战法("一域一品"精准宣教、情报导侦加精准打击等),为应对新型毒品犯罪新挑战奠定制度根基。他主导研发的禁毒战法与预防体系经实战检验,被推广至全省,为全国禁毒工作提供重要借鉴。

在王宇飞的大力推动下,目前成都全市已组建600余支基层禁毒工作队,通过院落信息搜集、社区宣防、家庭守护形成三级防控网络,被喻为"毒情监测神经末梢"。

家属回忆生前往事 一个月没见面 "团圆"成遗憾

在爱人胡女士的眼中, 丈夫光明磊落,偶尔拌嘴总 是先服软,是一个好男人。

王宇飞生前觉得爱人很辛苦,周末有空就会买菜做饭,还说"经常一起在家吃饭才是一家人",但好多次吃饭时接到工作电话人又跑了。还有一次吃饭时接到电话,说要出差两天,结果一走就是20多天。

在雪儿印象里,父亲情感内敛不擅表达,却记得她的生日,还常常提醒她:"一定要抽个时间,去你奶奶那儿一起吃饭。"雪儿说,父亲总喜欢约着一起吃饭,在他眼里,吃饭就是一种团圆,不定期去奶奶家吃饭,也成了他们约定团圆的默契。

然而,长期高强度的工作,悄悄吞噬了王宇飞的健 康。

"他走之前这一个月, 我们都没见过面,因为这个 月我很忙,他也很忙。"雪儿 回忆,她最近的一个记忆就 是父亲给她打电话,约周六 去奶奶家吃饭,由于自己加 班,结果没有见上面。这份 "团圆"的约定,也成了永远 的遗憾

华西都市报-封面新闻 记者 宋潇 实习生 姚媛媛 成 都市公安局供图

父亲曾说想丢掉拐杖 再走一次方阵

抗战老兵后人追忆2015年阅兵

6月24日,国新办新闻发布会介绍,9月3日上午,北京天安门广场将举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,包括检阅部队。

2015年9月30日,5位川籍 抗战老兵钟华、郑维邦、陈家乾、 刘中柱、黄开仁,以及4位抗战英 烈子女李克林、饶毓秀、柴陵华、 朱家林曾飞赴北京,参加抗战胜 利70周年纪念活动。

抗战老兵郑维邦之女郑秀英 回忆,当年已经99岁的父亲乘坐 阅兵车观礼了大阅兵,"他说很想 丢掉拐杖再走一次(方阵)!"

老兵子女 父亲说想下车走过天安门

"我的父亲已经在2020年走了。"6月24日,郑秀英告诉记者。 回忆起10年前父亲观礼大阅兵的细节,她说,父亲得知受邀参加阅兵后,当时很激动,"他说能得到国家认可,这辈子就值了。"

更让她记忆犹新的是,父亲 当时坐在阅兵车上时说,他真想 丢掉拐杖,下车和战士们一起走 过天安门。

郑秀英告诉记者,祖国现在强大了,非常自豪,得知今年也将举行大阅兵时,她说,"今年会在电视上看阅兵,同时也会用父亲的故事,教育好下一代不忘国耻。"

郑秀英介绍,父亲郑维邦是 1939年成都九眼桥举办军事教 导队时,报名加入47军的,当时 23岁。不久,他便跟随部队,远赴 千里之外的山西参加了中条山等 大小多个战役。之后,又报名并 加入52军195师585团3营8连, 奔赴战火硝烟的云南。

英烈子女 代表父辈观礼是一种告慰

"10年前到北京参加阅兵,是这辈子很难忘、很美好的记忆。" 93岁的饶国华将军之女饶毓秀告诉记者,当时能代替父辈参加阅兵,这是父辈的荣耀,也是对参加抗战的川军将士的认可。她回忆,当时看到战士们的精神面貌,以及国产的新式装备,感觉到国家真的强大了,非常自豪。

她说,乘坐观礼车经过主席 台时,心情非常激动,唯一的想法 就是回来一定要告慰英灵。

得知今年也将举行大阅兵,饶毓秀同样难掩激动。她说想对父亲说,"您一生为国家富强、民族独立、老百姓安居乐业而奋斗,这些目标已经实现了,您老可以含笑九泉了。"她也想对昔日的川军将士说,你们用热血和生命为我们保下来的这片热土,不会再受侵略者的践踏了,我们国家强大了,你们可以安息了。同时,她还想对死难同胞说,我们被侵略的历史不会再演了,后辈也必将牢记历史,传承抗战精神,告慰你们的在

华西都市报-封面新闻记者 杨博